

to nisem vprašal. Vprašam le Nemce, kdo jim je dal oblast našo Radoljco prekucniti v Radmanns-dorf?

Značajno za vsako mesto je, da ima kako napravo ali inštitut, kateri naj se že kazino, ressource, čitavnica ali „šerštat“ imenuje, kjer se časniki prebirajo in se na večer posebno „haute volée“ ali „smetana purgarjev“ zbira. *) Da ima Radoljca kaj tacega, nisem nikdar čul, tudi se ne ponašam, da bi bil sam to našel, le neki pravoslovec, moj dobri prijatelj, je po naključju radoljški salon zavohal. — Pripovedoval mi je, da je letos mesca avgusta neki večer po dolgočasnem popotvanju, truden in oprazen, v Radoljco priromal. Bila je že enajsta ura — za kmete ura strahov, za „nobel purgarje“ pa ura salona. Mislil si je, pridši v radoljško mesto, da je kak teržišk Mojzes Radoljco (morebiti zavoljo dr. Toman-a) kaznoval, da bo 3 dni in 3 noči egiptovska tema, in da je zdaj prva noč. Al njegov dober genij ga dalje pelje v sredo mesta in naenkrat zagleda svetle okna in čuje živo govorico in šunder. Po svoji ponižni pameti si misli, gotovo je tu v sredi v taki visoki hiši mestni salon. Stopi noter, si dá od restaurateurja — vulgo kerčmarja — piva prinesiti in se mirno, ponižno in v božjem strahu k vratam vsede. Pervi častnik, ki mu v roke pride, je „Ost und West“, kar ga še bolj v mnenju poterjuje, da je to tudi slovenska kazina. Ogleduje si zlo živo društvo in zapazil je med drugimi mestjani gospode čisto černo oblečene, vse v frakih, berke možko navihane in obraz v zlo pomenljivih, diplomatičnih gerbah. Ti gospodje so ga bokal za bokalom serkali — kar niso ravno manire salona — s celó bakrenimi nosovi so že enmalo križem gledali, na vse gerlo politikovali, neizrečeno se ustili; drugi sosedje so jih pa verno kakor svete 3 kralje poslušali. Mislil je izperva, da so to gorenski Thouveneli, Valevski ali Rikassoliti; le njih jezik se je mojemu prijatelju enmalo čuden dozdeval, ker v svojih diplomatičnih izrekih so jo po nemški rezali, kakor naši kranjski „urlaubarji“. Njih politična govorica se je vila, kakor povsod v taistem času, lahko uganeš, bravec, okoli „Slobenjerjev“; serdili in rotili so se radoljški diplomati čez to čudno prikazen, posebno pa, ko so mojega prijatla v surki zagledali. On jim je hotel mirno — kakor je med omikanimi ljudmi bon ton — razložiti, da Kranjec je tudi Slovenec. Ali to je bilo ogenj v streho; kazali so mu ti diplomati pesti, šetnili se kakor ježi in le mirnost njegovega značaja ga je rešila „argumentov ad hominem“. Še bolj radoveden, popraša kerčmarja, kake gospodje so ti? Kakor so se mogočno nosili in modrovali in v radoljškem salonu „bon ton“ naznanaovali, bi gotovo mislil, bravec, da so bili kaki velikaši, mogočni posestniki ali nepopisljivo bogati tergovci ali kaki drugi imenitni gospodje; al vse to ne, ampak čujte čudo: bili so kantonski beriči!

Zamišljen in molčeč se podá moj prijatelj k pokoju. Mislil je na bokale, ki so jih gospodje beriči poserkali. Mislil si je tudi na dalje, ali bi ne bilo bolje se pravdoslovju odpovedati in raji berič postati, ker Radoljca se mu je zdela beriški Eldorado. Bolj sva se pa z mojim prijateljom po svoji kratki pameti čudila, da so si radoljški „purgarji“ pri svojih starodavnih privilegijah kantonske beriče za svoje kolo- in glasovodje izvolili!

Moj prijatelj, ki je bil tudi 15. avgusta pri pozdravu dr. Toman-a pričujoč, radoveden glavo skoz okno pomoli, da bi morebiti kje ugledal debelo betico tistega mandarina z dvema gumboma, ki bi spet stokati jel:

Bravec, pa ne, da bi ti mislil, da je zavoljo mogočnih gospodov beričev v Radoljci vse narobe. Imajo pa spet Radoljšani izverstnega župana, ki je od verha do tal časti vreden mož, ki se, kar je mogoče, iskreno za našo narodnost in autonomijo soseske poteguje. Postaven in miren v svojem značaju me je spominal na župana praškega mesta, nam Slovanom dobro znanega gospod Pštroša, ki mi je

rekel: počasi se gré naprej v boji z nemškutarijo; al ko enkrat nogo za en korak naprej zastavim, me nobena peklena moč več ne odmakne! Res treba bi nam bilo, pri nas na Slovenskem povsod takih mož, ker pri nas so ljudje po 12letnih skušnjah Bachovega regimenta že skoraj povsod tako v mlako potopljeni, da se komaj več kot pubči upajo v srenjskih zadevah krekati.

Valt. Zarnik.

Kratkočasnice.

Na Gorenskem nabral Razorka.

Z živimi pričami se bolj kakor le z besedami resnica uterdi. Ker se nam v eno mer od nevednežev ali protivnikov očituje, da naš slovenski jezik je revež, le za otroške bėblanja pripraven, od druge strani pa z neko serboritostjo svetu trobi, da je nemška kultura pri nas že vsako tudi borno bajtico oblizala, bo najbolje, da se taki živi spomenki (Denkmähler) nemške „kulture“ pogostoma svetu razodevajo. Ker imam v rokah zapuščino nekega srenjskega župana, ki je celih deset let se potil „ad majorem gloriam“ one kulture, pa še tudi druge enake spominke, sem se namenil na svetlo dati knjižico, ktera bo obsegala vsakojake razglede tacihi imenitniših pisem. „Novicam“ pa podam nekte re odlomke za kratek čas; zagotavljam jih pa, da od vseh teh pisem imam originale v rokah, in da moj namen ni svetu lagati a la „Triest“, „Tagespošti“ in „Preši“, ampak z resnico pokazati mu le, kako nepotrebno se pisavci in uradnike terpinčijo s tujim jezikom, namesto da bi se jim službovanje olajšalo z domačo pisavo.

Al dosti je besed; naj sledijo sedaj nekteri „spominki“ toliko povzdigovane „kulture“ in braveci sami se kratkočasijo z daljnim premišljevanjem:

„Nr. 69. Löbliche k. k. Bezirksamt! Wird gehorsamst Angezeugt, dass Letztens wie der Herr k. k. Steuer Inspektor * in * war habe zu Mittag bei ** vlgo * bei Mittagstafel beider Speise der Herr * bringt vor ein Gruss von Herrn Bezirkshauptmann * ich sage Danke Herr Inspektor darauf spricht Herr k. k. Bezirksaktouar * ja er Schmeichelt sich bei jeden Commisser da durch verstet sich Schmeichler so väl als Spizel, dass were noch zu Vergeben und für Guts zu nehmen allein am 19. November 1857 war in dem nemlichen Haus bei ** bei der Mittagsspeisse welchen Tag ich mit den ** zur eine Tagsatzung vorgeladen. Ich gehe gewenlich zum * zu der Speise da war auch Herr Dr. * und Herr Bezirksarzt * dan Spricht Herr * sie haben so einen langen Nassen das im ganzen Bezirk kein solche, ich Frage was haben sie gesprochen er erwiderte in ganzen Bezirk findetman mit solangen Nass darauf sage ich ja möglich sprich Wort ist weil ich mit den * Vergleich geschlossen habe, Verstet sich auch das ich in ganzen Bezirk herum Schmek oder Riche, wen ich wirklich einen langen Nassen habe ich ich habe in nicht selbst gemacht oder Erschaffen jeder Mensch ist nach den Ebenbilde Gottes erschaffen kann sich nich nicht ändern, es ist gewänlich das bei Genus hat Hund gern Ruh bei Gnussstere ist Menschliche Gesundheit nachtheilig. Weil ich in * in so einen Traurigen unständ nicht Ruh habe bitte Löbl. k. k. Bezirksamtgeruhe eine Tagsatzung an Ordnen gegen Sicherheit der Ehre 12. Hauptstück §. 488“.

Gemeindeamt * am 29. November 1857.

** Bürgermeister.

— Te dni sem na svojem potovanju na Notranjskem v originalu sledeči listek v roke dobil, ki ga v zbirko slovečih „spominkov“ Novicam brez vsega komentarja izročujem. Verba loquuntur: „Hochwürden Herrn! Sie Herrn Jich Schön bitten, 1 Merlig Corusen Jich werde die Sten Tage Gekommen Noch P— und Ich werde gewesen sein zählen diese Schuld. Ich Gröse gelobt

K. am 8 Mai

A. W.

*) Kako je to v Teržiču znamenito in kaj se tu vse zvé, bom pozneje povedal. Pis.